

**Из выступления  
Президента ТПП РФ  
Сергея Катырина на VIII Международном форуме  
«Интеллектуальная собственность – XXI век»**

**21 апреля 2015 года**

Мы проводим наш Форум под эгидой Всемирной организации интеллектуальной собственности в преддверии Международного дня интеллектуальной собственности, который отмечается 26 апреля.

При этом 2015 год является особо значимым. **26 апреля** сто восемьдесят восемь государств-членов Всемирной организации интеллектуальной собственности отметят сразу же два события. Во-первых, **45 лет** назад, **в 1970 году**, вступила в силу Конвенция о Всемирной организации интеллектуальной собственности. В результате были созданы правовые условия для функционирования надгосударственной организации, которая возглавила разработку и формирование эффективной системы интеллектуальной собственности, создающей возможности для инноваций и творчества на благо всех. Во-вторых, государства – члены ВОИС **15 лет** назад с целью информирования широкой общественности о проблематике в сфере интеллектуальной собственности провозгласили 26 апреля Международным днем интеллектуальной собственности. Это предоставило уникальную возможность всем заинтересованным сторонам ежегодно обсуждать и демонстрировать то, каким образом интеллектуальная собственность способствует развитию культурных индустрий и стимулирует технические инновации.

В соответствии с решением Всемирной организации интеллектуальной собственности основной темой торжественных мероприятий в 2015 году станет развитие музыкальной индустрии. Второй год подряд ВОИС привлекает внимание общества к вопросам развития культуры. В Российской Федерации указанным вопросам также придается огромное значение, поэтому 2015 год объявлен в Российской Федерации годом литературы. Торгово-промышленная палата России не стоит в стороне. Например, в 2014 году ТПП РФ сопровождала и участвовала в доработке Федерального закона «О меценатской деятельности», который направлен на привлечение частных инвесторов в сферу культуры. А в рамках настоящего Форума мы будем говорить не только о роли интеллектуальной собственности в развитии экономики, но и об участии бизнеса в процессах становления отдельных сфер творческой деятельности. Дискуссия на двух секциях

будет посвящена особенностям развития книжной отрасли и реализации государственно-частного партнерства в проектах культурных индустрий в России.

Сегодня мы планируем наметить основные темы, которые станут предметом для обсуждения в ходе тематических секций Форума. Коротко остановлюсь на некоторых.

Интеллектуальная собственность быстро набирает вес как фактор роста культурного, экономического и оборонного потенциала страны. С каждым годом в оборот включаются все больше объектов интеллектуальной собственности. В связи с этим ключевыми для развития сферы интеллектуальной собственности в России являются вопросы:

- разработки долгосрочной государственной стратегии в области интеллектуальной собственности;
- создания правовой и институциональной среды для успешной коммерциализации интеллектуальной собственности;
- подготовки новых специалистов, имеющих комплексные знания в сфере интеллектуальной собственности.

Стратегия интеллектуальной собственности разработана во многих промышленно развитых странах. В этой связи Всемирная организация интеллектуальной собственности в 2010 году с целью гармонизации отношений на международном рынке и ускорения данного процесса подготовила и распространила рекомендации по разработке государственных стратегий по интеллектуальной собственности для стран с переходной экономикой.

Несколько лет назад ТПП России принимала активное участие вместе с научным и бизнес-сообществом в подготовке стратегии в области интеллектуальной собственности. Но, к сожалению, она так и не была принята. Сейчас государственные органы и экспертное сообщество возвращаются к разработке данного документа, уже имея определенные знания в области интеллектуальной собственности, практику защиты и использования результатов интеллектуальной деятельности в хозяйственном обороте организаций.

Теперь о проблемах коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности. Она приобретает исключительную важность в условиях современной российской экономики. С одной стороны, необходимостью является модернизация технологической базы отечественной промышленности, то есть растет потребность в эффективных технологиях и нововведениях. С другой стороны, российский рынок интеллектуальной собственности находится в стадии становления, и его механизмы еще в недостаточной мере способствуют эффективному распределению нематериальных ресурсов.

Один из основных вопросов, который часто возникает, когда речь заходит о внедрении результатов интеллектуальной деятельности в производство: «Почему

инновации недостаточно активно внедряются на предприятиях, что мешает российскому бизнесу их внедрять?».

Как свидетельствуют опросы, проводимые среди предпринимателей, только около 10% организаций осуществляют инновационную деятельность в области технологий. Основными проблемами предприниматели считают отсутствие финансовых возможностей и инфраструктуры поддержки инновационной деятельности.

В этой ситуации очень помогла бы соответствующая инфраструктура. У нас недостаточно используются возможности бизнес-инкубаторов. Их насчитывается всего 132. По пальцам можно пересчитать технопарки (их всего 2) и промышленные парки (их всего 5). То есть, малому и среднему бизнесу практически негде развиваться. И, конечно же, нужны государственные инвестиции: как через субсидии, так и через венчурные фонды.

Есть и еще один механизм оказания поддержки малым и средним предприятиям в процессе внедрения результатов интеллектуальной деятельности. Я имею в виду возможности системообразующих предприятий. Полагаю, что нужно расширять присутствие субъектов малого и среднего бизнеса в производственной сфере, в производственных циклах крупных системообразующих предприятий, в том числе при разработке инновационных продуктов. Кроме того, на системообразующих предприятиях можно быстрее и легче перейти к широкомасштабному использованию информационных технологий на всех стадиях промышленного производства: перевод технологического цикла, включающего разработку, производство и эксплуатацию, в цифровой формат для снижения сроков и затрат в цепочке «НИОКР – готовая продукция».

Также с целью активизации процессов технологической модернизации экономики России необходимо создать благоприятные условия для капитализации интеллектуальной собственности. В условиях свободной конкуренции стоимость результатов интеллектуальной деятельности должна определяться без всякого вмешательства государства. Но пока рынок интеллектуальной собственности в России в стадии становления, крайне необходимы четкие критерии и подходы к оценке нематериальных активов, особенно созданных с привлечением бюджетных средств. Для этого нужно, на наш взгляд, разработать комплекс мер по формированию системы мониторинга капитализации и использования результатов интеллектуальной деятельности; на основе международных стандартов разработать и утвердить федеральные стандарты оценки интеллектуальной собственности и нематериальных активов, а также методические рекомендации по проведению оценки по этим стандартам; разработать и внедрить технические нормы и стандарты стимулирования потребления инноваций предприятиями, создания ими

инновационной продукции и услуг, использования наукоемких технологий в производстве.

Важнейшим условием развития рынка интеллектуальных прав является разработка комплекса мер, направленных на развитие механизмов налогового и финансового учета нематериальных активов и сделок с ними, включая унификацию действующих требований налогового законодательства и правил бухгалтерского учета. В связи с этим назрела необходимость разработки проекта федерального закона, который предусматривал бы:

- исключение из налогооблагаемой базы по налогу на прибыль организаций дохода, возникающего в результате постановки на баланс результатов интеллектуальной деятельности, созданных ранее и выявленных в ходе инвентаризации;

- отнесение расходов по приобретению прав на результаты интеллектуальной деятельности к расходам на научно-исследовательские и (или) опытно-конструкторские работы в целях применения соответствующего коэффициента, используемого для исчисления налогооблагаемой базы по налогу на прибыль организаций.

Одной из самых актуальных проблем по-прежнему остается борьба с контрафактом в различных сферах оборота результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации, а также с нелегальным распространением объектов интеллектуальных прав в глобальной компьютерной сети.

Международный опыт свидетельствует о том, что эффективность борьбы с «интеллектуальным пиратством» зависит не только исключительно от закона и от государственных, в том числе правоохранительных структур, которые включаются в эту работу в рамках обычного исполнения служебных обязанностей. В значительной степени результативность в пресечении указанных правонарушений зависит от усилий предпринятых самими владельцами прав, включая посредничество организаций по управлению правами на коллективной основе, создание представительств правообладателей в наиболее проблемных регионах и специальных фондов поддержки.

Важным является и вопрос о подготовке кадров, способных на разработку, внедрение и использование результатов интеллектуальной деятельности. В настоящее время на становление и развитие рынка интеллектуальной собственности большое влияние оказывает отсутствие квалифицированных специалистов в области защиты, охраны и коммерциализации интеллектуальной собственности, владеющих современными технологиями управления исключительными правами на результаты интеллектуальной деятельности, специалистов нового типа,

способных выявлять, защищать и продвигать на мировой рынок высокотехнологичные разработки.

Именно поэтому ТПП РФ поддерживает инициативы РГАИС по продвижению образовательных проектов в сфере интеллектуальной собственности. В частности, Палата выступила одним из организаторов проведения Международной олимпиады по интеллектуальной собственности для старшеклассников.

За семилетний период реализации проекта в нем приняли участие порядка сорока тысяч старшеклассников, из них более пяти тысяч иностранных ребят. Успешная реализация олимпиады в субъектах Российской Федерации осуществлялась благодаря активной поддержке региональных торгово-промышленных палат.

В Олимпиаде принимали активное участие школьники из Республики Беларусь и Республики Казахстан, а так же Азербайджана, Грузии, Армении, Украины, Молдовы и Киргизии. Приятно отметить, что интерес к Олимпиаде проявили старшеклассники из Монголии, Чехии, Испании и Австралии.

Мы надеемся, что присутствующие сегодня в этом зале финалисты вскоре займут уверенные позиции среди специалистов, так необходимых инновационной экономике России и других стран.